
Ο Ρ Ι Ζ Ο Ν Τ Ι Ο   Μ Ε Τ Ρ Ο   Π Ρ Ο Λ Η Ψ Η Σ 

 

ΟΝΟΜΑ ΜΕΤΡΟΥ 

Ενσωμάτωση αποτελεσμάτων αξιολόγησης κινδύνου 
πλημμύρας στο χωροταξικό και πολεοδομικό σχεδιασμό μέσα 
από τα Σχέδια Ανάπτυξης (Τοπικά Σχέδια, Σχέδια Περιοχής 
και Δήλωση Πολιτικής για την Ύπαιθρο) 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΕΤΡΟΥ PREV-CY_01 

ΑΞΟΝΑΣ & ΤΥΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 
ΔΚΠ 

Πρόληψη (Αποφυγή) 

ΣΤΟΧΟΣ ΔΚΠ Περιορισμός έκθεσης στην πλημμύρα 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΡΟΥ 

Η κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας και Κινδύνου Πλημμύρας και η Αξιολόγηση των 
Κινδύνων Πλημμύρας που πραγματοποιήθηκε από το ΤΑΥ επιτρέπει την αναγνώριση, με πολύ 
μεγαλύτερη ακρίβεια, των ευάλωτων σε πλημμυρικά προβλήματα περιοχών, εντός των 19 
ΠΔΣΚΠ που εξετάζονται στον 1

ο
 Κύκλο εφαρμογής της Οδηγίας 2007/60, και μπορεί να 

αξιοποιηθεί για την κατάστρωση μιας πολιτικής χρήσεων γης και τρόπου δόμησης στις 
περιοχές αυτές που ελαχιστοποιεί τους κινδύνους πλημμύρας. Πρόκειται για μία πολιτική 
πρόληψης των κινδύνων, που σύμφωνα με την Οδηγία 2007/60/ΕΚ αποτελεί προτεραιότητα. 
Xώρες όπως η Γαλλία και η Ελλάδα έχουν προσαρμόσει το πλαίσιο του Χωροταξικού κα 
Πολεοδομικού σχεδιασμού με στόχο να αποφύγουν την έκθεση σε σημαντικούς κινδύνους 
πλημμύρας. 

Σήμερα στα Σχέδια Ανάπτυξης, τόσο στις Γενικές Πρόνοιες Πολιτικής όσο και σε εξειδικευμένα 
κεφάλαια για το Περιβάλλον,  υποδεικνύεται η αναγκαιότητα διασφάλισης της ροής των 
υδάτων και καθορίζονται ανάλογα μέτρα προστασίας κατά την αδειοδότηση της ανάπτυξης. 
Εξειδικεύοντας τα ανωτέρω, το μέτρο περιλαμβάνει την αναθεώρηση του χωροταξικού και 
πολεοδομικού σχεδιασμού στις 19 ΠΔΣΚΠ με σκοπό την σταδιακή ενσωμάτωση της 
αξιολόγησης του κινδύνου πλημμύρας που γίνεται στον 1

ο
 κύκλο εφαρμογής της Οδηγίας. Η 

αναθεώρηση αφορά σε περιοχές που δεν έχουν αναπτυχθεί ακόμα και βρίσκονται :  

(α) εντός του πλημμυρικού πεδίου των 20 ετών; η οποιαδήποτε τροποποίηση των 
πολεοδομικών ζωνών θα λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του 
κινδύνου πλημμύρας, και  

(β) εντός του πλημμυρικού πεδίου 100 ετών; οι χρήσεις γης θα καθορίζονται με κατεύθυνση 
την κατά το δυνατόν αποφυγή εγκατάστασης ευαίσθητων κοινωνικών (σχολεία, 
νοσοκομεία) και τεχνικών (ενεργειακές μονάδες) υποδομών και ρυπογόνων μονάδων και 
τη δημιουργία πλαισίου για την ενσωμάτωση νέων τρόπων δόμησης εντός των ζωνών 
πλημμύρας (π.χ. αποφυγή δημιουργίας υπογείων χώρων, κατασκευές με πιλοτές) και 
λοιπών χωροταξικών ρυθμίσεων (π.χ. προώθηση ελεύθερων χώρων όπως πάρκα με στόχο 
τη μείωση των επιπτώσεων από πλημμύρες. 

Η υλοποίηση του μέτρου περιλαμβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες δράσεις :  

 Καθορισμό/εξειδίκευση των απαραίτητων θεσμικών ρυθμίσεων στις περιοχές των 
πλημμυρικών πεδίων 20 και 100 ετών που απαιτούνται για την εφαρμογή του μέτρου. Για 
το σκοπό αυτό θα μπορούσαν οι περιοχές να ιεραρχηθούν με βάση τις 
προγραμματιζόμενες αναπτύξεις και το γενικότερο χωροταξικό και πολεοδομικό 
σχεδιασμό εντός των ΠΔΣΚΠ. 

 Ετοιμασία ρυθμιστικών σχεδίων στις ΠΔΣΚΠ όπου προγραμματίζονται γραμμικά πάρκα ή 
μελλοντικά  υπάρχει η δυνατότητα να υλοποιηθούν, όπου θα περιλαμβάνονται μεταξύ 
άλλων οι προτεινόμενοι πεζόδρομοι, οι χώροι καθιστικών, δενδροφυτεύσεων κλπ, 
λαμβάνοντας  υπόψη το εύρος της κοίτης του ποταμού, τις δεσμεύσεις που έχουν ή θα 
επιβληθούν στα ιδιωτικά τεμάχια που συνορεύουν με αυτήν καθώς και τους χάρτες 
επικινδυνότητας και κινδύνου πλημμύρας. 
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 Δρομολόγηση των απαραίτητων ενεργειών για τη θέσπιση των ανωτέρω θεσμικών 
ρυθμίσεων 

 Έκδοση των απαραίτητων διατάξεων για την θεσμοθέτηση των ρυθμίσεων 

 Ένταξη των σχετικών ρυθμίσεων στις διαδικασίες αναθεώρησης των τοπικών σχεδίων.  

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΠΟ/ΤΑΥ 

ΕΙΔΟΣ ΜΕΤΡΟΥ Μη δομικές παρεμβάσεις 

ΠΔΣΚΠ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 19 ΠΔΣΚΠ στην ΠΛΑΠ Κύπρου 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ  ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ 

ΥΨΗΛΗ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΣΤΟΧΟΥΣ ΚΑΙ 
ΜΕΤΡΑ ΣΔΛΑΠ 

ΝΑΙ  

Έμμεση υποστήριξη του γενικότερου στόχου προστασίας των 
επιφανειακών Υδάτινων Σωμάτων εντός των ΠΔΣΚΠ από 
πιέσεις στα υδρομορφολογικά χαρακτηριστικά μέσω 
διατήρησης της σημερινής κατάστασης στις περιοχές 
εκατέρωθεν των υδατορεμάτων. Επιπλέον, μείωση των 
πιέσεων ρύπανσης των Υδάτινων Σωμάτων μέσω του 
καθορισμού ειδικών ρυθμίσεων ανάπτυξης στην παρόχθια 
ζώνη. 

ΣΤΑΔΙΟ ΥΛΟΠΟΊΗΣΗΣ Προτεινόμενο 

ΧΡΟΝΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 2021 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 - 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ 
ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ/ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
 - 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ  - 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Διοικητικό Μέτρο 

 


